

国台办：台湾地区领导人“5·20”讲话是彻头彻尾的“台独自白”

新华社北京5月21日电 国务院台办发言人陈斌华21日答记者问指出，台湾地区领导人20日的讲话通篇充斥着敌意与挑衅、谎言与欺骗，“台独”立场更加激进冒险，大肆宣扬所谓“主权独立”“两岸互不隶属”“台湾住民自决”等分裂谬论，极力乞求外部势力撑腰打气，妄图推动“台湾问题国际化”，继续“倚外谋独”“以武谋独”，可谓是一篇彻头彻尾的“台独自白”。这充分证明，其是岛内主流民意的背叛者、台海及地区和平稳定的破坏者。

有记者问：国务院台办20日以发言人表态方式，对台湾地区领导人“5·20”讲话做了释放谋“独”挑衅危险信号、充分暴露“台独”本性的定性。发言人能否具体阐述一下？陈斌华作了上述回答。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，刻意包装、欲盖弥彰地宣称“中华民国台湾是一个主权独立的国家”“中华民国与中华人民共和国互不隶属”、台湾是“我们国家的名称”。这是在贩卖“两国论”、搞“台独正名”，表明其上任伊始就迫不及待露出“台独”真面目，态度极为猖狂，主张更加激进。必须指出的是，台湾自古属于中国，历史经纬清晰、法理事实清楚。大陆与台湾同属一个中国，台湾是中国的一部分，这是真

正的台海现状。台湾地区领导人不仅没有回答两岸关系性质这一根本问题，而且妄图改变两岸关系性质。这是对一个中国原则的严重挑衅。

陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，鼓吹“中华民国台湾的未来，由二千三百万人民共同决定”，以“台湾住民自决”来包藏“台独”野心。必须指出的是，台湾是中国不可分割的一部分，其前途只能由包括台湾同胞在内的14亿多中国人民共同决定。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，自吹自擂台湾“位居‘第一岛链’的战略位置”，是“‘世界民主链’的亮点”“全球民主供应链的关键”“世界的台湾”，无非是想乞求外部势力为其谋“独”挑衅撑腰打气，更加死心塌地充当外部势力遏制中国发展的“马前卒”和“急先锋”。必须指出的是，台湾是中国的台湾，台湾问题纯属中国内政，不容外来干涉。台湾地区领导人再怎么奴颜婢膝向外部势力献媚求援，也只不过是“一枚棋子”。“台独”是绝路，妄图“倚外谋独”只会自食恶果，“棋子”必将成“弃子”。

陈斌华表示，台湾地区领导人在讲话中，极力渲染大陆“威胁”“灰色胁迫”，鼓噪“提升全民保家卫国的意识”“强化国防力量”“发挥威慑力量”。必

须指出的是，两岸同胞都是中国人、同属中华民族，没有人比我们更希望通过和平的方式实现祖国统一。但是对民进党当局勾连外部势力进行谋“独”挑衅，我们必须反制，必须惩戒。台湾地区领导人煽动“反中抗中”情绪，妄图“以武谋独”，只会将台湾推向兵凶战危的险境，给广大台湾同胞带来深重灾祸。

陈斌华说，台湾地区领导人在讲话中，打着“和平共荣”的幌子，空谈“以对话取代对抗、交流取代围堵”，两岸可重启观光交流、学位生来台就学，让某些不明就里的人误以为其有改善两岸关系的善意、诚意。必须指出的是，大陆居民、学生不能赴台旅游、就读，完全是民进党当局所造成的。台湾地区领导人不仅不痛改前非，还给旅游、就读附加上“双边对等”的前提。这当中哪里有促进两岸交流交往、改善岛内经济民生的真心实意？

陈斌华强调，不管他讲什么、怎么讲，都改变不了台湾是中国一部分的地位和事实，改变不了两岸关系的基本格局和发展方向，改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望，更阻挡不了祖国终将统一的历史大势。祖国完全统一一定要实现，也一定能实现。

(上接第一版)中俄建交75年来，两国携手走出了一条大国、邻国相互尊重、和睦相处、合作共赢的崭新道路。在双方共同努力下，中俄关系始终稳定向前发展，两国全面战略协作不断加强，经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进，为维护全球战略稳定和促进国际关系民主化作出了积极贡献。今年是中华人民共和国成立75周年。中方正以高质量发展全面推进中国式现代化，加快发展新质生产力，并为全球经济增长增添新动能。中俄两国同为联合国安理会常任理事国和主要新兴市场国家，双方加大战略协作，拓展互利合作，顺应世界多极化和经济全球化的历史大势，是两国共同的历史选择。双方应该以建交75周年为新起点，进一步加强发展战略对接，持续丰富双边合作内涵，更好造福两国和两国人民，为世界繁荣稳定贡献更多正能量。双方要进一步优化两国合作结构，巩固经贸等传统领域合作良好势头。打造更多人文交流亮点，共同办好“中俄文化年”，密切地方合作，持续拉紧民心纽带。加强在联合国、金砖国家、上海合作组织等国际多边平台以及地区事务中的沟通和协作，展现国际担当，推动建立公正合理的全球治理体系。

普京表示，俄中两国政府间合作机制运作良好，两国经贸、农业、工业、能源、互联互通等领域合作稳步发展。俄中关系的建立和发展，基于睦邻友好、相互尊重、助力各自国家发展等原则，经受住了各种考验。今天双方签署系列合作文件，表明双方继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同中方落实好《2030年前俄中经济合作规划》，办好今年“中俄文化年”活动，加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”倡议对接。明年将迎来世界反法西斯战争胜利80周年，俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方在重大国际地区事务中秉持客观公正立场，愿同中方继续密切战略协作，坚定相互支持，促进世界多极化和国际关系民主化进程，推动俄中全面战略协作伙伴关系取得更多成果。

会谈后，两国元首共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，并共同见证签署经贸、自然保护、检验检疫、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。会谈前，习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。

普京抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中俄两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。普京在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式表演。中俄两国少年儿童手持花束和中俄两国国旗向两国元首欢呼致敬。

当天中午，习近平在人民大会堂金色大厅为普京举行欢迎宴会。

蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、谌贻琴等参加上述活动。(杨依军 王宾)

马来西亚诗巫省华人社团联合会访问团来福建考察交流

本报讯 5月17日，马来西亚诗巫省华人社团联合会访问团一行22人抵达福州，开启6天的福建家乡考察交流之旅，赓续福建与诗巫的亲缘情缘。省侨办主任肖华鑫在福州与访问团一行交流座谈。省侨办二级巡视员张志英参加。

肖华鑫对大家回到家乡表示热烈欢迎，并介绍了福建省情和近年来的新发展、新成就。他表示，沙捞越州、诗巫

省与福建渊源深厚，近年来两地各领域交流往来日益密切，闽籍乡亲从中积极穿针引线，发挥了桥梁纽带作用。当前，福建经济社会发展势头强劲、前景美好，希望大家此行深入了解福建，发挥自身优势，助推福建与沙捞越经贸人文合作交流，促成更多马来西亚企业到福建投资，帮助更多福建企业落地沙捞越，在福建高质量发展的进程中共享商机、合作共赢。福建侨务部门将进一步

加强与沙捞越的联系，为大家回乡考察、投资兴业提供更优质的服务保障。

诗巫省省长黄希胜介绍诗巫省情，诗巫省华人社团联合会会长刘仁祥介绍社团会务。大家表示，福建与沙捞越民心相连、发展理念相通，此次访问不仅是增进乡情之旅，更是学习互鉴之旅，将借鉴福建先进经验推动沙捞越经济社会发展，讲好中国故事、福建故事，带动两地人民常来常往。(闽同心)

福建省海外联谊会成立 经济科技委员会、文化体育委员会、青年委员会

5月11日，福建省海外联谊会召开六届一次常务理事会议，审议通过了成立福建省海外联谊会经济科技委员会、文化体育委员会、青年委员会。现将具体名单公布如下。

◆经济科技委员会(按姓氏笔画顺序)

- 主任(1名):林福山
副主任(6名):许永东 许金升 林文猛 洪顶超 蔡国伟 颜丽园
委员(25名):王秀德 叶松春 吕思颖 吕晓东 刘博文 李子树

◆文化体育委员会(按姓氏笔画顺序)

- 主任(1名):蒋佩琪
副主任(5名):许庆良 李式耀 杨文田 林可彬 林智彬

- 委员(26名):王长泉 苏欣欣 杨晓清 张聪 陈翔 陈礼祺 陈华钟 陈松华 陈倩影 林知 林涛 林千翔 林晓凌 林锦珊 洪盈盈 姚金镇 翁国宁 黄薇 黄其旺 黄清钞 梁斌斌 释定明 蓝建平 雷有彬 蔡上新 廖小雪

◆青年委员会(按姓氏笔画顺序)

- 主任(1名):俞凯

- 副主任(5名):陈冰冰 陈昱廷 柯鸿景 施俊侨 雷希颖
委员(26名):王向上 吕博文 许长宽 严义平 苏升 苏思莉 苏耿秋 李子建 吴池力 余枚芹 陈雨亭 陈茵茵 陈栋良 陈维雨 林俊生 郑齐亮 孟宪霆 施嘉豪 洪聪晓 郭晓锋 黄俊皓 韩伊琳 释弘来 曾冠颖 蔡金钢 缪志远